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Università degli Studi di Cagliari


COMUNICATO STAMPA
ALLA PRESENTAZIONE DEL RAPPORTO CRENOS SULL’ECONOMIA DELLA SARDEGNA

INTERVIENE ANCHE L’ECONOMISTA TITO BOERI

Ci sarà anche l'economista Tito Boeri tra le personalità che commenteranno il 17.mo Rapporto sull’economia della Sardegna del Crenos, il Centro ricerche economiche Nord Sud delle università di Cagliari e Sassari. 

L’ormai tradizionale iniziativa di presentazione dell’autorevole ricerca è fissata per venerdì 28 maggio alle 10 nell'aula magna di Giurisprudenza, in via Nicolodi 102 (parte alta di viale Sant’Ignazio). 

Dopo i saluti del Magnifico Rettore dell’Università di Cagliari, Giovanni Melis, e del presidente della Fondazione Banco di Sardegna, Antonello Arru, il ricercatore Rinaldo Brau (che ha coordinato quest’anno il gruppo di ricerca) presenterà il Rapporto.

A seguire, gli interventi di Tito Boeri, del presidente della Confindustria sarda Massimo Putzu, e di Giorgio La Spisa, assessore regionale alla Programmazione. Presiede i lavori Stefano Usai, direttore del CRENoS.

Chi è Tito Boeri. Ph.D. in Economia alla New York University, per 10 anni è stato senior economist all'Organizzazione per la Cooperazione e lo Sviluppo Economico, poi consulente del Fondo Monetario Internazionale, della Banca Mondiale, della Commissione Europea e dell'Ufficio Internazionale del Lavoro. Oggi è professore ordinario all'Economia Bocconi, dove ha progettato e diretto il primo corso di laurea interamente in lingua inglese. E' Direttore della Fondazione Rodolfo Debenedetti, responsabile scientifico del festival dell'economia di Trento e collabora con La Repubblica. E’ cofondatore della rivista on line lavoce.info. I suoi saggi e articoli possono essere letti su www.igier.uni-bocconi.it.

Il CRENoS. Il Centro Ricerche Economiche Nord Sud è un centro di ricerca istituito nel 1993 che fa capo alle Università di Cagliari e Sassari ed è attualmente diretto dal prof. Stefano Usai. Si propone di contribuire a migliorare le conoscenze sul divario economico tra aree integrate e fornire utili indicazioni di intervento. Particolare attenzione è dedicata al ruolo che le istituzioni, il progresso tecnologico e la diffusione dell’innovazione svolgono nel processo di convergenza o divergenza tra aree economiche. Il Centro si propone inoltre di studiare la compatibilità fra tali processi e la salvaguardia delle risorse ambientali, sia globali sia locali: realizza ricerche teoriche e applicate; organizza convegni, seminari ed iniziative di formazione. I risultati delle ricerche sono diffusi attraverso i Contributi di Ricerca CRENoS e la Newsletter, disponibili nel sito web www.crenos.it
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