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SCUOLA EMAS ECOLABEL DELLA SARDEGNA 

A V V I S O  P U B B L I C O  DI SELEZIONE PER LA PARTECIPAZIONE AL CORSO SE-RA 

ANNO FORMATIVO  2008

La SCUOLA EMAS ECOLABEL DELLA SARDEGNA indice una selezione per la partecipazione, nell’anno formativo 2008,  al 
Primo Corso per Consulenti e Revisori Ambientali EMAS - Settore pubblica amministrazione (SE-RA). 

La fase d'aula del  Corso per Consulenti e Revisori Ambientali EMAS - Settore pubblica amministrazione (SE-RA) inizierà entro la prima metà del mese di maggio 2008, terminerà nel mese di settembre 2008 e si svolgerà a  Cagliari, secondo l’indicato modello formativo. Nel programmare il calendario delle lezioni, si terrà conto, eventualmente, delle esigenze dei corsisti-lavoratori. Lo stage, infine, si terrà da ottobre a dicembre p.v. 
L’intervento  formativo (176 ore, più 100 di stage) intende formare figure professionali di alto profilo, quali i revisori e i consulenti ambientali, per supportare le organizzazioni nella introduzione e nella valutazione dei sistemi di gestione ambientale (SGA), nella effettuazione dell’Analisi Ambientale Iniziale, nelle attività di audit interno e nella predisposizione della Dichiarazione Ambientale in riferimento al settore Pubblica Amministrazione (codice NACE L75). Farà parte del programma un modulo di 40 ore per auditor riconosciuto ed  il tirocinio per la successiva acquisizione di competenze nella effettuazione di audit.
L’ingresso alle selezioni di accesso alle attività formative SE-RA è consentito ai candidati in possesso di Laurea di I° Livello. 
Le Lauree in discipline non scientifiche devono essere integrate da una formazione specifica documentabile in tematiche e tecnologie ambientali, sistemi di gestione e quanto in generale attiene alla specificità del corso.

Modello Formativo 

I corsi saranno articolati in relazione ad un sistema di crediti formativi, in grado di definire una valutazione quantitativa dello studio e/o del lavoro di apprendimento. I crediti formativi sono calcolati in ragione di un’unità per ogni 25 ore di lavoro e possono essere acquisiti, tra l’altro, con:

· frequenza alle lezioni frontali (a n. 1 CF devono corrispondere un minimo di 8 ore di lezione frontale); 

· attività di stage; 

· elaborazione di un documento conclusivo sull’attività di stage
Al termine del corso SE-RA, ogni corsista dovrà aver acquisito un minimo di 28 CF che dovranno essere così ripartititi:
                                                                                                  CF             H

Modulo I Formazione propedeutica di base                          2                16 

Modulo II Formazione sui sistemi di gestione

                  ambientale e sul regolamento EMAS                   7                56 

Modulo III Formazione specifica e caratterizzante
                    Tematiche e requisiti derivanti da leggi 

                    e da norme ambientali                                             5                40                                                         

Modulo IV Formazione specifica e caratterizzante
                    Gestione Aziendale, Comunicazione 

                    e marketing amb.                                                     1                  8     

Modulo V  Formazione specifica e caratterizzante
                  Aspetti ambientali tipici                                             2                16 

Modulo VI Tecniche di audit                                                     5              40 

Elaborato Finale                                                                          2                4

Stage                                                                                             4             100 

CF ed Ore Totali                                                            28             276      

È previsto all’interno del percorso didattico, una formazione specialistica per “Audit Ambientale” con un modulo di 40 ore riconosciuto CEPAS ( SH 15 AUDITOR di SGA) che potrà eventualmente esser concentrato in una unica settimana di 5 giorni per 8 ore al giorno.
Corpo docente

La Faculty sarà composta da docenti universitari, consulenti ed esperti senior  operanti a livello regionale o nazionale e di alto profilo professionale.
A garanzia della qualità delle attività di insegnamento, i docenti sono stati selezionati  sulla base dei criteri indicati dal Ministero dell’Ambiente nello schema di riconoscimento delle Scuole EMAS. Gli insegnanti della Scuola sono tutti laureati ed hanno o notevole esperienza in campo ambientale, maturata in aziende, enti  e consulenza, o specifica ( e ragguardevole) nell’allestimento di sistemi di gestione ambientale, o  dimostrate capacità didattiche sui specifici temi oggetti del corso.
Stages
Gli stages faranno parte integrante del sistema didattico della Scuola 
e saranno programmati (contemporaneamente allo svolgersi dell’ ultimo modulo del corso), dall’ organizzazione didattica in collaborazione con ANCI Sardegna ed altri enti.

Il tirocinio avrà come obiettivo l’applicazione pratica di parti rilevanti del processo necessario all’ente per ottenere la verifica e convalida in accordo ai requisiti del Regolamento EMAS. Nello specifico, le attività dello stage, da realizzarsi sotto la supervisione di uno o più tutors, potranno riguardare: le attività di analisi ambientale, lo sviluppo del Sistema di Gestione Ambientale, gli audit e la redazione della dichiarazione ambientale. 
Ciascun candidato inoltre, si farà carico di sviluppare autonomamente la parte di ricerca ed elaborazione dati, compilazione e redazione degli elaborati previsti. Al tirocinio, di 100 ore lavorative in totale, corrisponderanno 4 CF .
Numero di studenti per corso
È previsto un minimo di 10 ed un massimo di 25 partecipanti  per ciascun corso. 

Materiale didattico
All’inizio di ciascun corso sarà distribuito ai corsisti un kit contenente il materiale didattico di base. Prima dell’inizio di ciascun modulo, sarà invece distribuito il materiale didattico predisposto dal corpo docente.
Modalità di selezione dei candidati
Il corso è rivolto a partecipanti in possesso di laurea. 

I candidati avranno titolo preferenziale ove dimostrino di essere in possesso di una formazione specifica che copra i seguenti aspetti:

· Scienza e tecnologia dell'ambiente;
· Aspetti tecnici ed ambientali relativi alla conduzione degli impianti;
· Legislazione ambientale;

· Sistemi di gestione ambientale;

· Metodi e procedure di audit e di verifica ambientale;

· Conoscenze tecniche attinenti le attività in esame.

I requisiti di formazione specifica possono essere dimostrati anche mediante attestazioni di frequenza di altri corsi, con superamento di eventuali esami finali, o seminari, svolti durante il periodo di formazione scolastica o universitaria, o successivamente a questa. Gli aspiranti corsisti, qualora abbiano pubblicato articoli scientifici o svolto ricerche sugli argomenti precedentemente specificati o comunque attinenti alle materie del corso sono tenuti, ai fini di una loro valutazione, ad allegarli alla domanda di ammissione al corso. 

Un apposito Comitato tecnico scientifico, nominato dalla Scuola, valuterà se in base ai titoli d'ingresso, le esperienze lavorative, i requisiti di formazione specifica, i corsi di formazione già frequentati, le pubblicazioni redatte, il candidato può accedere alla prova selettiva che si articola in un test scritto (10 domande a risposta chiusa) e in un colloquio atto a valutare la conoscenza del settore prescelto.

Criteri di valutazione dei requisiti di ammissione 
Per ogni singolo requisito è prevista l’assegnazione del seguente punteggio:
a) Valutazione della documentazione inviata: 10 punti massimo , 5 punti minimo, per il superamento della prova

b) Valutazione tramite test scritto  con dieci domande “chiuse”  concernenti la preparazione di base: 10 punti massimo, 5 punti minimo per il superamento della prova

c) Colloquio per valutare gli aspetti relativi alle conoscenze del settore prescelto; 10 punti massimo, 5 punti minimo per superare la prova.

Superate le prove verranno ammessi i candidati in base alla graduatoria predisposta in funzione dei precedenti parametri (a parità di punteggio criterio determinante sarà il voto di laurea).

Tutte le informazioni relative ai candidati pervenute attraverso la selezione saranno trattate nel rispetto della Legge n° 675 del 31/12/96.

Procedura per la gestione dei reclami 
I candidati esclusi possono proporre reclamo, in forma scritta, entro 3 giorni dalla pubblicazione della lista degli ammessi, alla Direzione della Scuola. 

I reclamanti otterranno risposta motivata entro 5 giorni dal ricevimento del reclamo e, contro di essa, potranno appellarsi indirizzando apposita richiesta, entro 3 giorni dal ricevimento della risposta. 

Modalità di svolgimento degli esami
Alla fine del Corso teorico e delle esercitazioni pratiche, su  segnalazione dell’indicato Comitato Tecnico scientifico locale, è nominata una apposita commissione, con un minimo di 3 ad un massimo di 5 membri, che sottoporrà i candidati ad una prova scritta atta a valutare l’apprendimento teorico generale e specialistico. 

La commissione d’esame sarà composta da alcuni componenti della CLSE ed al fine di omogeneizzare le metodologie d’esame da un rappresentante di un’altra Scuola EMAS ed Ecolabel. Sarà inoltre presieduta da un componente della CNSE. 
La formazione pratica ottenuta attraverso gli stages sarà separatamente valutata attraverso un esame pratico.

Saranno ammessi agli esami i candidati che avranno frequentato almeno 80% delle ore previste per la parte teorica e la totalità delle giornate previste per le esercitazioni pratiche.

Coloro che superano gli esami riceveranno un attestato, rilasciato dalla Scuola e riconosciuto dal Comitato Ecolabel-Ecoaudit, che dovrà rispettare il previsto formato grafico. 

L’attestato verrà rilasciato solo dopo il superamento di entrambe le prove previste.

Presentazione della domanda

Lo schema di domanda di partecipazione alle selezioni ai corsi della SCUOLA EMAS ECOLABEL DELLA SARDEGNA  (Allegato) è anche reperibile presso il sito internet  www.csimprese-ca.net   

o all’ indirizzo della Segreteria della SCUOLA EMAS ECOLABEL DELLA SARDEGNA riportato in calce al presente avviso.

Alla domanda dovranno essere allegati i seguenti documenti:
- certificato di laurea o equivalente autocertificazione attestante il possesso   
   della laurea;

- curriculum vitae et studiorum;

- ogni altro documento o referenza che il candidato ritenga utile allegare per   

   consentire una migliore valutazione della propria domanda;
-  ricevuta del versamento di € 100 sul c.c. Bancario n.  43003 – Banco di    

   Sardegna intestato al  Centro Servizi Promozionali per le Imprese, a titolo   

   di  caparra confirmatoria (l’importo verrà defalcato dal totale della quota di    

   partecipazione versata).
Le domande dovranno pervenire, entro il giorno 11 aprile, alla Segreteria della SCUOLA EMAS ECOLABEL DELLA SARDEGNA, con consegna a mano o con raccomandata  A/R, in busta chiusa e riportante la dicitura “Domanda di selezione per la partecipazione al corso SE-RA della SCUOLA EMAS ECOLABEL DELLA SARDEGNA  (Centro Servizi Promozionali per le Imprese – Azienda Speciale della CCIAA di Cagliari), all’indirizzo riportato in calce al presente avviso.

In caso di falsità in atti e/o dichiarazioni mendaci, si applicherà l’art.26 della Legge 4/1/1968 n.15.

La domanda dovrà essere sottoscritta dall’aspirante. Non saranno considerate ricevibili le domande non sottoscritte.

I dati, le notizie e le informazioni relative ai candidati pervenute attraverso la selezione saranno trattate nel rispetto della L. 675/96 e ss.mm.ii..

A seguito dell’ammissione al corso, il candidato dovrà provvedere a far pervenire all’ amministrazione del “Centro Servizi”,  entro la data indicata nella comunicazione di ammissione, ricevuta del versamento  sul c.c. bancario n.  4303 – Banco di Sardegna intestato al Centro Servizi Promozionali per le Imprese dell’importo di € 2000 + IVA , a copertura della quota di partecipazione al corso SE-RA. La quota di partecipazione potrà anche essere corrisposta in due rate di pari importo (la seconda, improrogabilmente, entro il 15 di luglio 2008).
L’ indicata somma potrà anche essere pagata c/o amministrazione del Centro Servizi Promozionali per le Imprese (Viale Diaz 221 – Cagliari). Nell’eventualità di mancato versamento della quota di partecipazione, il candidato non verrà iscritto al corso e potrà subentrare il candidato posizionatosi successivamente in graduatoria.  

Per ulteriori informazioni, rivolgersi al Coordinatore della SCUOLA EMAS ECOLABEL DELLA SARDEGNA: 
Dr Gianluca Palomba (070 34996310); 
gianluca.palomba@csimprese-ca.net 
Centro Servizi Promozionali per le Imprese – Azienda Speciale della CCIAA di Cagliari, Viale Diaz 221; 09126 Cagliari 
