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Protocollo d’intesa

tra

l'Università degli Studi di Cagliari

e

l'Associazione Industriali

Province della Sardegna Meridionale - Confindustria

Il giorno 9  febbraio 2010, in Cagliari, nella sede dell’Associazione Industriali Province della Sardegna Meridionale, in viale Colombo, 2,

TRA

l’Associazione Industriali Province della Sardegna Meridionale – Confindustria, di seguito, per brevità, denominata anche Associazione o Confindustria, in persona del Presidente dott. Alberto Scanu, domiciliato per la carica presso la sede dell’Associazione, viale Colombo 2, Cagliari,

E

l’Università degli Studi di Cagliari, di seguito, per brevità, denominata anche Università o Ateneo, in persona del Magnifico Rettore prof. Giovanni Melis, domiciliato per la carica presso la sede dell’Ateneo, via Università 40, Cagliari.  

PREMESSO CHE

· la conoscenza, la ricerca e la formazione superiore universitaria sono condivisi  fattori strategici primari per la crescita sociale ed economica;

· lo sviluppo futuro dei sistemi territoriali e la competitività delle attività produttive e la relativa internazionalizzazione, dipendono sempre più dalla conoscenza e dall’innovazione;

· è necessario ed urgente, anche in linea con quanto previsto dalle diverse riforme recenti e di prossima implementazione, del sistema universitario italiano, profondere ulteriori e straordinari sforzi per la massima qualità ed efficacia della formazione e della ricerca universitaria;

· già nel passato, l’Associazione Industriali della Provincia di Cagliari e l’Università degli Studi di Cagliari, hanno siglato un protocollo d’intesa con il quale si sono impostati fruttuosi rapporti di collaborazione ed impegno sinergico tra il sistema universitario e quello imprenditoriale; così come sono in corso specifici accordi di collaborazione per le attività di orientamento al lavoro, tirocini e incontro tra domanda e offerta di lavoro;
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· nel 2001 è stato rinnovato e aggiornato il protocollo d’intesa tra la Conferenza deiI Rettori delle Università Italiane (CRUI) e Confindustria nazionale, originariamente siglato nel 1993, per favorire la collaborazione e l’integrazione tra mondo della formazione e della ricerca ed il sistema delle imprese
;

· la legge regionale 7 agosto 2007, n.7
, Promozione della ricerca scientifica e dell’innovazione tecnologica in Sardegna, tra le finalità  prevede lo sviluppo di una stretta integrazione tra la ricerca fondamentale, o di base, e quella applicata e tra il sistema della ricerca e quello dell’impresa;

· l’Intesa Stato, Regione, Atenei Sardi per la valorizzazione e lo sviluppo del sistema universitario e della ricerca in Sardegna, siglata nel maggio 2008, prevede quale prioritario settore d’intervento l’integrazione tra sistema della ricerca e sistema produttivo
;

· i documenti della Commissione Europea sulla futura strategia “UE 2020”
 prevedono nei vari passaggi una più stretta cooperazione tra università e mondo imprenditoriale, una maggiore apertura al cambiamento, condizioni più atte a favorire l’innovazione e la creatività anche tramite incentivi alla creazione di imprese basate sulla conoscenza, lo sviluppo di nuove competenze e la diffusione di una cultura più imprenditoriale, ispirata da un atteggiamento più positivo verso il rischio e dalla capacità di innovare;

SI SOTTOSCRIVE IL SEGUENTE PROTOCOLLO D’INTESA

Articolo 1)

L’Università degli studi di Cagliari e l’Associazione Industriali Province della Sardegna Meridionale si impegnano a:

1) sviluppare azioni comuni tese a far sì che la formazione e la ricerca assumano un ruolo realmente primario negli obiettivi programmatici delle Istituzioni locali, assegnando alla conoscenza ed al capitale umano effettivo e concreto valore strategico;                                                                                                                 

                                                                                                                                           6
2) attivare occasioni di confronto e condivisione sui percorsi formativi, di ricerca e di trasferimento tecnologico per favorire forme strutturate di collaborazione tra università e sistema delle imprese, coordinando le iniziative  e le attività in modo da evitare la frammentazione degli interventi e ottimizzando le risorse impiegate.

Articolo 2)

Per il raggiungimento degli obiettivi di cui al precedente articolo 1) e con il fine di promuovere lo sviluppo e la competitività del territorio rafforzando la collaborazione e l’integrazione tra il sistema delle imprese e l’università, si concorda sulle seguenti priorità strategiche:

a) Ricerca, Innovazione e trasferimento tecnologico

incentivare e sostenere la ricerca universitaria, l’innovazione e il trasferimento tecnologico, sviluppando azioni volte a:

· promuovere l’incontro tra domanda e offerta di ricerca universitaria di base, applicata e precompetitiva, in particolare a livello di scambio di informazioni tra università e imprese;

· far convergere le azioni dell’università e delle imprese per dare pratica ed efficace attuazione alla legge regionale sulla promozione della ricerca scientifica e dell’innovazione tecnologica;

· favorire la nascita di nuove imprese anche attraverso procedure di spin off a partire dalla ricerca universitaria, anche con programmi per la selezione ed il finanziamento di progetti imprenditoriali proposti da giovani laureati e ricercatori;

· diffondere la cultura brevettuale e l’utilizzo degli strumenti della proprietà industriale;

· valorizzare i centri di competenza tecnologica (CCT) ai quali l’Università di Cagliari e le imprese partecipano;

· promuovere la cultura dell’innovazione ed il trasferimento tecnologico, elementi indispensabili per favorire la competitività del sistema produttivo, anche attraverso il rafforzamento dell’azione dell’Industrial Liaison Office (UNICA LIAISON OFFICE) dell’Università di Cagliari e il comune impegno nelle attività finanziate dai fondi europei, con specifico riferimento al progetto “Innova.re”;
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b) Formazione tecnica e manageriale e sostegno all’auto imprenditorialità

promuovere la specializzazione tecnica e manageriale dei profili in uscita dagli studi universitari attraverso lo sviluppo di percorsi di alta formazione e il sostegno all’auto imprenditorialità,  in particolare con azioni volte a:

· attivare una scuola di alta formazione di livello internazionale finalizzata a garantire ai giovani neolaureati un efficace inserimento nel mondo del lavoro;

· ideare e implementare azioni formative per la formazione manageriale del sistema imprenditoriale sia locale che internazionale; 

· creare un centro di eccellenza tematico in grado di attrarre studenti, ricercatori, professionisti e imprenditori di altri paesi, con particolare riferimento all’area del bacino del Mediterraneo;

· ideare e implementare azioni di sostegno all’auto imprenditorialità, anche mediante l’organizzazione ed erogazione di servizi e facilitazioni ai neoimprenditori e agli aspiranti imprenditori;

c) Offerta formativa universitaria, orientamento e inserimento lavorativo, lifelong learning 

potenziare il raccordo tra sistema universitario e sistema del lavoro, a partire dal confronto istituzionale previsto dalle disposizioni vigenti in materia di ordinamenti didattici, sia attraverso una maggiore coerenza tra profili in uscita e fabbisogni del sistema produttivo, sia attraverso attività di orientamento e inserimento lavorativo, nonché attraverso le attività di formazione permanente (lifelong learning), sviluppando o migliorando azioni volte a:

· adeguare l’offerta formativa universitaria alla domanda dei portatori di interesse, con specifica attenzione alle organizzazioni produttive per offrire le nuove professionalità richieste dal mercato;

· elaborare periodiche ricerche e indagini congiunturali sui fabbisogni formativi e di competenza del sistema delle imprese nel breve, medio e lungo periodo;

· utilizzare sinergie che garantiscano una maggiore attenzione da parte dell’università alla domanda di formazione proveniente dal mondo delle imprese e del lavoro, coinvolgendo le imprese nella progettazione dei corsi di studio; 

· potenziare la diffusione e la sperimentazione di nuove tecnologie e metodologie a supporto della didattica (e-learning);

· rafforzare l’attività di informazione e orientamento per le scelte universitarie dei giovani e per il lavoro nelle imprese;                                                                   6
· attivare azioni e programmi volti a facilitare l’ingresso dei laureati e dei ricercatori nel mondo del lavoro e ulteriori iniziative per valorizzare i laureati particolarmente meritevoli dell’Università di Cagliari (Golden list);                      

· coinvolgere le aziende nelle attività formative, facilitando la docenza extra accademica e le attività di stage e tirocini formativi per gli studenti;

· attivare iniziative di formazione permanente (lifelong learning) con particolare impegno per rispondere alle richieste di nuove professionalità e all’aggiornamento delle professionalità esistenti, in modo da garantire l’adeguatezza al progresso tecnologico e alle nuove esigenze del mercato.  

Articolo 3)

Per favorire il raggiungimento degli obbiettivi fissati nel presente protocollo viene istituito un “Comitato di indirizzo” che, in considerazione dell'importanza assegnata ai temi suesposti, è composto direttamente dal Rettore dell'Università e dal Presidente dell'Associazione, assistiti dai relativi staff tecnici. 

Il Comitato, che dovrà riunirsi almeno una volta al trimestre, avrà il compito di sovrintendere a tutti gli argomenti oggetto del presente protocollo, assegnando o assumendo l'impegno di fare progettare e programmare le iniziative che rientrano nell’ambito di esso e di curarne e verificarne lo stato di attuazione.

Per ciascuna priorità e azione prevista dal presente protocollo saranno di volta in volta predisposti i progetti esecutivi per l’implementazione delle relative attività e definite le modalità di coordinamento.

Al termine di ogni anno d'attività verrà redatto un sintetico report sulle azioni svolte ed i risultati conseguiti.

Articolo 4)

Il presente protocollo avrà validità triennale, con scadenza al 31 dicembre 2012, e potrà essere rinnovato dalle parti.

Letto, approvato e sottoscritto

Università degli studi di Cagliari




Associazione Industriali









Province della Sardegna Meridionale

                  Il Rettore





       Il Presidente

        Prof. Giovanni Melis





  Dott. Alberto Scanu
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