Primo Master Europeo di 2° livello in Fitoterapia
L’Università di Cagliari in collaborazione con l’Universidad Complutense de Madrid organizza il “Master universitario di secondo livello in fitoterapia” rivolto a medici e farmacisti. 
Il Master si avvale di docenti di levatura nazionale ed internazionale per fornire competenze da impiegare nella propria attività professionale quotidiana.

E’ articolato in 3 moduli intensivi (270 ore di lezione) che si svolgeranno a Cagliari (dal 9 al 17 maggio), a Sansepolcro (AR) (dall’11 al 19 luglio) e a Madrid (dal 3 all’11 ottobre).

Il partecipante sarà in grado di valutare le potenzialità e la pertinenza dell’impiego dei fitoterapici, di analizzare le informazioni sulle terapie naturali con rigore scientifico, di operare una corretta integrazione tra fitoterapia e farmacoterapia sulla base della EBM e di esercitare una corretta farmacosorveglianza. Acquisirà anche nozioni su psicologia della relazione professionista sanitario-paziente, etnomedicina, legislazione e marketing dell’area fitoterapica.

La partecipazione esonera dall’obbligo di conseguire i crediti ECM e consente di ottenere 60 Crediti di Formazione Universitaria e un titolo riconosciuto in tutti i Paesi dell’Unione Europea.

La quota d’iscrizione di 3.000 euro (in due rate) comprende anche il soggiorno in Toscana e a Madrid. Saranno assegnate due borse di studio pari a metà della quota.

Direttore del Master è il prof. Gaetano Di Chiara, responsabile didattico e scientifico il dott. Corrado Giua collaborato dalla dott.ssa Elisabetta Boncompagni.

Il bando è uscito il 24/02/2009 e la scadenza delle domande è il 24/03/2009.

Informazioni dettagliate sono disponibili sul sito www.masterfitoterapia.eu.
