Redazionale lungo

Master di II livello in “Gestione dei processi di sviluppo umano e organizzativo”,
Sono aperte le iscrizioni al Master di II livello in “Gestione dei processi di sviluppo umano e organizzativo”, promosso dalla Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi di Cagliari, con l’adesione di AIDP (Associazione Italiana per la Direzione del Personale), Confindustria e Api Sarda (Associazione Piccole e Medie Imprese della Sardegna). 

Il Master intende rispondere alle crescenti esigenze delle Imprese e delle Organizzazioni pubbliche e private di disporre di specialisti nell’area della direzione del personale attraverso la formazione di un profilo professionale di alto livello destinato ad operare come dipendente nell’area del personale o come consulente libero professionista.  

Saranno ammessi 30 laureati delle Facoltà di Scienze della Formazione, Giurisprudenza, Economia, Scienze Politiche o di altre Facoltà ma con specifiche esperienze, che avranno l’opportunità di sviluppare e potenziare competenze tecnico professionali nella valorizzazione, gestione e sviluppo delle Risorse Umane e che potranno successivamente inserirsi nell’area della direzione del personale, della formazione e dello sviluppo organizzativo. 
Al termine del percorso formativo, i partecipanti saranno in grado di:

· analizzare i processi di mutamento alla luce delle trasformazioni tecnologiche, organizzative, dei mercati

·  analizzare l’organizzazione nei suoi diversi livelli di funzionamento (individuo, gruppo, collettivo)

·  intervenire nel rapporto individuo/organizzazione con strumenti e metodi appropriati (selezione e inserimento lavorativo, valutazione, sistemi premianti) 

·  intervenire nei processi di sviluppo e di crescita personale dei collaboratori (formazione, assessment, coaching, empowerment, gestione della carriera)

·  contribuire alla gestione delle criticità in particolare nelle situazioni di ristrutturazione (recupero di efficienza, outplacement, career change)

·  svolgere azioni di prevenzione nel campo della sicurezza lavorativa e del disagio, contribuendo al diffondersi della cultura del cambiamento e dello sviluppo

E’ prevista la partecipazione in qualità di uditori di dirigenti e quadri (anche non in possesso del Diploma di laurea) motivati ad aggiornare le proprie competenze ed acquisire un riconoscimento del percorso effettuato. Il Master si caratterizza  per una metodologia innovativa e interdisciplinare: le lezioni teoriche saranno integrate da esercitazioni pratiche (role playing, analisi di casi, work project) e laboratori i volti a favorire la crescita professionale e personale dei partecipanti.

E’ possibile scaricare il bando e il modulo di iscrizione dal sito www.unica.it
Per informazioni rivolgersi alla segreteria del Master Tel. 0706757514

E.mail: risorseumane.master@yahoo.it; Sito: http://people.unica.it/mastertt/  

