COMUNICATO STAMPA
Corso di Lingua Giapponese
ELEMENTARE 1
Sabato 18 ottobre, alle 18.30,parte a Cagliari,presso la sede dell'associazione studentesca Caravella Youth in Action in via San Gregorio Magno n. 7, il corso di lingua giapponese “Elementare 1”.
L'iniziativa è portata avanti dall'associazione studentesca Caravella Youth in Action, in collaborazione con l'associazione di cultura tradizionale giapponese AIKIKAI KARALIS, con il contributo dell'Università degli Studi di Cagliari.
Il corso, tenuto dall'orientalista Mauro Anni da ottobre sino al mese di maggio 2015, si svolgerà tutti i sabato pomeriggio: dalle 18.30 alle 20.00, per un totale di 45 ore complessive, e sarà riservato a coloro che già possiedono le conoscenze di base della lingua giapponese o che comunque abbiano già seguito un corso per principianti assoluti.
Per gli studenti universitari il corso è gratuito, salvo esaurimento posti. Per poter aderire è indispensabile inviare una richiesta alla email corsogiapponese.youth@gmail.com, saranno prese in considerazione solo le domande d'iscrizione pervenuteci per prime, in ordine cronologico.
Eventuali variazioni di orari saranno segnalate di volta in volta tramite comunicazione orale e/o scritta (e-mail).
Alla fine del corso è previsto il rilascio di un attestato.

Durante le lezioni verrà distribuito del materiale didattico.
