
REGOLAMENTO CONCORSO/MOSTRA FOTOGRAFICA

CONCORSO
“Scatta l’Isola a 360 gradi!”
Promotori del concorso sono l’Associazione Amici del Divertimento e il portale di approfondimento FocuSardegna.
Il concorso fotografico on line è strutturato in due sezioni.
· SARDEGNA IN SPORT: I partecipanti dovranno raccontare, attraverso una fotografia che riterranno maggiormente consona e originale, il mondo dello Sport nell’Isola nella maniera.
· SARDEGNA IN FESTA: Uno scatto che ritrae un momento di eventi, feste, sagre, festival o quant’altro possa raccontare lo spirito della festa in Sardegna. 
Inizio concorso: 1 Agosto 
Fine concorso: 20 Agosto ore 12.00
Selezione 2 Vincitori: Un vincitore per sezione in base al maggior numero di mi piace raccolto dalla fotografia
Votazione fotografie: Giuria popolare
Assegnazione premio finale: entro il 15 Settembre.
AREA: Sardegna


DESTINATARI: 
Fotografi professionisti e dilettanti, fan della pagina Facebook  “Focusardegna”, maggiorenni e residenti in Italia.
SCOPO DELLA PROMOZIONE: Raccogliere nuovi sguardi sulla Sardegna contemporanea raccontando un’idea di competizione sportiva e di spirito della festa che guardi alla tradizione e al futuro dando spazio alla creatività artistica degli studenti dell’Ateneo Cagliaritano. Il tutto nello spirito di Focusardegna: un’isola a 360 gradi.
I PREMI
Per i due vincitori (uno per ogni sezione), l’Associazione “Amici del Divertimento” mette in palio una maglia personalizzabile a scelta tra quella della Dinamo Basket o del Cagliari Calcio. 

COME PARTECIPARE
La partecipazione al Concorso è gratuita e si svolge esclusivamente on line. I partecipanti sono chiamati ad inviare le opere fotografiche nel periodo compreso tra il 1 e il 20 Agosto previo essere fan della pagina Facebook “Focusardegna”. Ogni iscritto potrà partecipare ad entrambe le sezioni del concorso inviando una sola fotografia per sezione all’indirizzo mail: 
focusardegnaconcorsi@gmail.com indicando:
· Nome e cognome del partecipante
· Età
· Località di provenienza
· Titolo della foto e luogo 
Le immagini verranno inserite all’interno di due differenti sezioni della pagina Facecebook Focusardegna entro la quale i fan della stessa potranno votarle. La Fotografia di ogni sezione che otterrà più “mi piace”, attraverso il voto della giuria popolare, sarà decretata come vincitrice di quella sezione.
Il partecipante, caricando le immagini, dichiara implicitamente di esserne autore e di detenerne tutti i diritti e contestualmente solleva gli organizzatori da qualsiasi richiesta avanzata da terzi in relazione alla titolarità dei diritti d’autore delle fotografie e alla violazione dei diritti delle persone rappresentate e di ogni altro diritto connesso alle fotografie inviate.   
Sono ammesse correzioni digitali in post produzione (quali tagli, aggiustamento colori, contrasto, rimozione macchie, ecc.) ma non manipolazioni (fotomontaggi, uso timbro clone e quant'altro tenda ad alterare la realtà ripresa).

Condizioni di esclusione
Saranno escluse le opere:
•           Lesive della comune decenza
•           Contenente riferimenti pubblicitari, politici o riconducibili all'ambito religioso
•           Le fotografie che siano già risultate vincitrici in altri concorsi.
Gli organizzatori potranno altresì escludere, a loro insindacabile giudizio:
•          Gli autori che tentano di orientare il voto popolare
•          Coloro che dovessero tenere un comportamento non consono ad una leale competizione.
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Tutte le foto selezionate saranno ammesse alla Mostra curata dall’associazione “Amici del Divertimento” ed esposte, con indicazione dell’autore, durante il mese di Settembre 2013 in un locale pubblico o privato di Cagliari. 
Il luogo della Mostra è in fase di definizione, verrà tempestivamente comunicato a tutti i partecipanti via e-mail o, in mancanza di email, via telefono (anche sms).
Le opere non saranno restituite e diverranno patrimonio dell’Associazione. Potranno essere utilizzate dall’Associazione per l’allestimento di altre mostre fotografiche o, comunque, per attività legate all’Associazione stessa. In ogni caso, il nome dell’autore verrà sempre indicato. Per nessuna ragione le foto verranno utilizzate dall’Associazione per o a corredo di attività commerciali e/o a fini di lucro. Tutti i diritti dell’immagine sono e rimangono dell’autore.
La partecipazione al Concorso implica la completa ed incondizionata accettazione del presente regolamento.
Tutela della privacy
I dati raccolti saranno trattati ai sensi del D. Lgs 196/03. Essi saranno utilizzati dall’Associazione al fine del corretto svolgimento del concorso. I dati raccolti nell’ambito del presente  concorso possono essere trattati ai soli fini istituzionali e promozionali dell’Associazione. I dati raccolti possono essere visionati, modificati, aggiornati o cancellati in qualsiasi momento. Il titolare del trattamento dei dati è l’Associazione nella persona del Presidente.
FOCUSARDEGNA
FocuSardegna è un portale di approfondimento dedicato alla Sardegna nato nel Giugno del 2013 con lo scopo di descrivere l’Isola a 360°. Il sito si propone di essere un luogo di dibattito e condivisione nel quale è possibile mettere in evidenza le realtà di eccellenza della Sardegna dando particolare spazio agli aspetti culturali ed innovativi del territorio

AMICI DEL DIVERTIMENTO
L’associazione culturale universitaria “Amici del Divertimento” nasce nel 2009, su iniziativa di 4 soci, Michele, Marino, Alessandro e Giuseppe. Lo scopo è quello di organizzare e proporre iniziative che coinvolgessero prevalentemente un target di ragazzi universitari. L’associazione, nata con lo scopo di offrire maggiori servizi agli studenti universitari dell'ateneo cagliaritano, è ben offre un ventaglio di iniziative che prevede tra le altre cose: l’organizzazione di convegni, feste ed eventi sportivi, la proiezione di cortometraggi e film, la realizzazione di manifestazioni e concerti.
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