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 Master di primo livello in Progettazione Europea (MAPE) 
Introduzione 
Tra le preoccupanti notizie di carattere economico e finanziario sul nostro paese, il quotidiano ‘La Repubblica’ ha recentemente segnalato la brutta figura evitata in extremis sui fondi UE destinati all’Italia
: “solo grazie ad acrobazie contabili l'80% dei 28 miliardi stanziati non sono tornati a Bruxelles”.  Una situazione non nuova, che probabilmente si riproporrà alla prossima scadenza, fortemente legata secondo l’articolo all’”inadeguatezza delle amministrazioni regionali, soprattutto al Sud”.  In altre parole, proprio le amministrazioni che hanno più bisogno di fondi per lo sviluppo sono quelle che mostrano la minore capacità di programmazione: ritardi, dispersione dei fondi in mille piccoli progetti a basso impatto, difficoltà a reperire i fondi di co-finanziamento.  Una “saga degli orrori”, come la definisce il quotidiano, che rischia di ridurre fortemente la percentuale di fondi riservati alle regioni italiane nel prossimo giro di programmazione comunitaria. 
Dal 2007 il Master in Progettazione Europea (MAPE), risponde all'esigenza sempre più diffusa di un potenziamento delle capacità propositive di enti ed aziende che aspirano ad accedere agli strumenti di attuazione delle politiche regionali, strutturali e di sviluppo dell'Unione Europea.  Il Mape ha creato un percorso di formazione multidisciplinare ad hoc per l’esperto in progettazione europea: una figura professionale complessa in grado non solo di proporre e gestire i progetti, ma anche di confrontarsi con i nuovi orientamenti delle politiche comunitarie a finalità regionale che caratterizzeranno i nuovi cicli di programmazione UE.

1. Obiettivi del Master 

Il Master in Progettazione Europea (MAPE) è centrato su un percorso di crescita della conoscenza sulle tematiche fondanti dell’Unione Europea, la loro traduzioni in politiche di intervento e il loro impatto ai vari livelli territoriali, con particolare attenzione al livello regionale. Il Master si propone in particolare di fornire le basi conoscitive e pratiche per la professionalizzazione dei partecipanti nel settore dell’ideazione, dell’elaborazione, della valutazione e del monitoraggio e della rendicontazione di progetti a valere su strumenti finanziari principalmente comunitari ma in via indiretta anche nazionali e regionali.

Il Master intende approfondire i temi delle politiche di promozione dello sviluppo locale con particolare enfasi sugli interventi di programmazione integrata e negoziata. Intende fornire una preparazione multidisciplinare basata su materie economiche, quantitative, giuridiche e sociologiche ed una specializzazione specifica per due ambiti di politiche pubbliche: politiche del territorio e politiche per l’innovazione.  

Il Master è destinato a soggetti che intendono lavorare o già operano all’interno di organizzazioni quali enti locali ai diversi livelli, agenzie di sviluppo locale, aziende che operano con la Pubblica Amministrazione o che erogano servizi per conto della stessa, centri studi e ricerca, Camere di Commercio, organizzazioni di operatori economici (industriali, cooperative, agricoltori, commercianti).

2. Il percorso formativo 

In base all’esperienza delle edizioni precedenti e considerato l’elevato livello di preparazione di base riscontrato in fase di selezione, già nell’edizione del 2010 sono stati riequilibrati gli elementi didattici del Master in modo da alleggerire il ciclo propedeutico, che è stato condotto per la prima volta in modalità e-learning.  Per agevolare la preparazione degli studenti, sono predisposte sessioni di domanda e risposta e incontri settimanali con i tutor di ciascun corso in e-learning. 

Le lezioni sono concentrate nelle giornate di venerdì (otto ore) e sabato (quattro ore) per un totale di 12 ore settimanali, salvo alcune particolari occasioni in cui si possono tenere lezioni anche il sabato pomeriggio.  A circa una settimana dalla conclusione di ogni corso, gli studenti sostengono i relativi esami 

Alla conclusione del percorso formativo costituito dal lavoro in aula e dai laboratori, lo staff del MAPE organizza un viaggio di istruzione di tre giorni presso le istituzioni comunitarie a Bruxelles (facoltativo ). 

Ogni fase del Master è caratterizzata da un attenta valutazione sia dell’apprendimento degli alunni (attraverso esami scritti, elaborati e Project Work) che del lavoro dei docenti (attraverso questionari anonimi somministrati agli studenti al termine di ciascun corso).  Sulla valutazione finale incide soprattutto Il Project Work: un elaborato originale che segue i tre mesi di tirocinio formativo svolti presso aziende o enti pubblici sui uno o più temi della progettazione.
3. Il Piano didattico del MAPE 
Ciclo propedeutico senza obbligo di frequenza –  in modalità e-learning

P1) Economia Politica 

P2) Economia Aziendale 

P3) Statistica 

P4) Diritto dell’Unione Europea 
Ciclo di specializzazione (22 CFU, 140 ore)

S1. Economia dello sviluppo economico locale: 20 ore/3 CFU
S2. Politica Economica Europea: 12 ore / 2CFU
S3. Statistica applicata: 12 ore / 2CFU
S4. Diritto della Concorrenza della Comunità Europea e Aiuti di Stato: 16 ore/ 4 CFU
S5. Politiche Comunitarie: 32 ore / 5CFU
S6. Analisi delle Politiche Pubbliche:  12 ore / 2CFU
S7. Pianificazione e finanza di progetto: 24 ore / 4 CFU
Laboratori professionalizzanti (17 CFU, 190 ore)
S1. Analisi del territorio: 24 ore/2 CFU
S2. Sviluppo locale e progettazione partecipata: 44 ore /4 CFU
S3. Comunicazione efficace & communication skills: 20 ore /2 CFU
S4. Team Building: 12 ore /1 CFU
S5. Tecniche e strumenti della Progettazione:  48 ore/ 4 CFU
S6. Gestione, monitoraggio e valutazione dei programmi: 40 ore / 4 CFU
4. Tempistica del Master
Il Master in Progettazione europea (MaPE) ha cadenza biennale ed è imminente l'avvio della quarta edizione.  Alle selezioni in entrata partecipa sempre un numero di candidati ben superiore ai posti a concorso, normalmente tra 25 e 30.  L’edizione 2010 del Master in Progettazione europea (MaPE), ufficialmente avviata con il seminario del Vice Presidente del Parlamento Europeo On. Gianni Pittella, ha formato 27 esperti in progettazione. 
� “la disfatta dei fondi UE” su Repubblica.it dell’11 febbraio 2012
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V.S. Giorgio, 12 – 09124 Cagliari
Tel: 070 675 6404; Fax: 070 675 6402

e-mail: mape@unica.it
www.master-mape.it

