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CURRICULUM VITAE
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Nato a Cagliari il 9 settembre 1961. Consegue la laurea in giurisprudenza nell’Università di Cagliari nell’anno accademico 1984/85 col massimo dei voti e la lode, discutendo una tesi dal titolo Merchant banking: profili giuridici.


Ha frequentato all’estero numerosi corsi intensivi di lingua inglese conseguendo certificati ed attestati di conoscenza della lingua.


Nel 1985 è nominato cultore di diritto bancario e di istituzioni di diritto privato presso le rispettive cattedre della Facoltà di Economia dell’ Università di Cagliari.


Nell’anno accademico 1985/86 gli viene conferita dalla Regione Autonoma Sardegna una borsa di studio da usufruire presso la L.U.I.S.S. di Roma – Facoltà di Giurisprudenza – in diritto delle società per azioni nella CEE, ove conduce studi e ricerche in materia di rapporti giuridici ed economici tra gruppi di imprese nazionali e multinazionali.


Nell’anno accademico 1986/87 gli viene conferita una borsa di studio dalla Regione Autonoma Sardegna da usufruirsi in diritto industriale presso la L.U.I.S.S. di Roma – Facoltà di Giurisprudenza.

Nell’anno accademico 1987/88 è nominato cultore di diritto bancario presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Cagliari, e di diritto commerciale presso la Facoltà di Economia del medesimo Ateneo.



Nel 1989 gli viene conferita un borsa di studio dal Credito Industriale Sardo per svolgere un programma di ricerca in materia di “innovazione finanziaria e mercato finanziario”.


Nell’anno 1989 ha svolto una “internship” presso lo studio legale “Wiley – Rein & Fielding” in Washington D.C. nel dipartimento del commercio internazionale.

Nel 1990 si aggiudica il premio della Fondazione “Giorgio Mereu” quale primo classificato agli esami di abilitazione alla professione di avvocato per l’anno 1989.


Nel 1990 è dichiarato vincitore del concorso per ricercatore di ruolo in diritto commerciale presso la Facoltà di Economia dell’Università di Cagliari.


Dal 1994 è docente di diritto e legislazione bancaria presso la Facoltà di Economia dell’Università di Cagliari.

Nel 2006 è dichiarato vincitore del concorso di professore associato di diritto commerciale presso la Facoltà di Economia dell'Università di Cagliari.


Attualmente è titolare delle cattedre di Diritto Commerciale e di Comparative Corporate Law presso l’Università di Cagliari.

Da oltre trenta anni esercita la professione forense, occupandosi di tematiche di diritto di impresa, diritto concorsuale di diritto commerciale in genere. E' consulente legale delle principali imprese operanti in Sardegna. 

E’ autore di numerose pubblicazioni scientifiche in materia societaria e finanziaria, nonchè di ricerche monografiche sulla Monte Titoli s.p.a e sugli aspetti societari e d'impresa del project financing.


Partecipa, anche  come relatore, a numerosi convegni e seminari di studio in materia di diritto commerciale, diritto del mercato finanziario e diritto bancario.
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