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DISPOSIZIONE DIRETTORIALE  N. 8 NC  del  03/10/2017

IL DIRETTORE
VISTO
l’art. 7, comma 6 del D.Lgs. 30 marzo 2001, n. 165; 

VISTO 
il Decreto Legislativo 14 marzo 2013, n. 33; 

VISTO
l’art. 3, comma 1, lett. f-bis) della L. 14 gennaio 1994, n. 20; 
 

       VISTO   l’avviso  pubblico  di   selezione  n.  41/2017  prot.   n. 154097/2017   del   

                       19/09/2017, per il conferimento di un incarico di lavoro autonomo   per  l’espletamento  della seguente  attività: 
                 Supporto all’attività di ricerca nel campo della gestione, organizzazione e assicurazione della qualità e nella acquisizione di dati sperimentali che consisterà nelle  attività di predisposizione  procedure per la realizzazione e organizzazione di misure sperimentali per la verifica dei requisiti di qualità e ambientali, redazione di schede finalizzate all’analisi delle procedure ed alla assicurazione della qualità e dell’ambiente nella gestione dei processi inerenti la raccolta e l’analisi statistica di dati sperimentali, predisposizione di procedure per i processi di auditing nel rispetto dei principi dei sistemi di gestione della qualità e dell’ambiente.

                 L’attività prevista nella si svilupperà in due fasi: una prima fase che comprenderà la predisposizione delle procedure per la realizzazione e organizzazione di misure sperimentali per la verifica dei requisiti di qualità e ambientali e la redazione di schede finalizzate all’analisi delle procedure ed alla assicurazione della qualità e dell’ambiente nella gestione dei processi inerenti la raccolta e l’analisi statistica di dati sperimentali; una seconda fase che comprenderà la predisposizione di procedure per i processi di auditing nel rispetto dei principi dei sistemi di gestione della qualità e dell’ambiente.

DISPONE la nomina dei componenti la Commissione esaminatrice per la valutazione comparativa dei candidati, secondo i criteri stabiliti dall’avviso pubblico di selezione, e per la formulazione di una graduatoria di merito in centesimi, secondo l’ordine decrescente dei punti attribuiti ai candidati, sulla base della quale verrà individuato il vincitore:
Prof. Giovanni M. Sechi
       Presidente

Prof. Antonello Sanna              Componente

Prof. Michele Campagna
       Componente
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