Lettera di cambio e girata

Questo documento è una lettera di cambio rilasciata a Genova, il 17 settembre 1392. Jacopo Sardo, datore o rimettente, si impegna a far pagare a Firenze a Matteo Trenta, prenditore o traente, una somma che gli sarà versata da Francesco da Prato e Andrea di Bonanno, pagatori o trattari. Matteo Trenta, a sua volta, effettua una girata a favore di altre persone: indica come la somma di cui è beneficiario secondo il primo documento vada versata a Bartholomeo Guerzoni e Castello Castiglioni. 

A nome di Dio, a dì 17 settembre 1392
Pagate per questa prima [lettera], a usanza, a Matteo Trenta, fiorini trecentoquatordici d'oro soldi cinque a oro, sono per fiorini trecento d'oro, auti qui da Jacopo Sardo: pagate e ponete a conto de' nostri di Firenze e rispondete. Che Idio vi guardi.
Francesco da Prato e Andrea di Bonanno, in Genova


Al nome di Dio, amen
Siemo contenti che li f. 314 1/4 aceptaste a Simone Sardo di pagare per la lettera di Genova, le quale è in nostro nome, paghiate al tempo, a Bartholomeo Guarzoni e Kastello [Castigliani]: e così fate e fatevi dare a Simone Sardo la lettera del cambio, e lui ve la darà perché lui l'à: e di questo è informato, quando questa lettera vi mostrerete. Né più vi dichiamo. Cristo v'abia.
Matteo Trenta, in Lucca, salute.
Die 28 septembre '392
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