Indicazioni per la stesura delle tesine
(Filosofia morale, anno accademico 2013-2014)

Il Novecento delle filosofe
- Indicare un titolo, eventualmente suddividere in paragrafi, argomentare un testo breve (circa 5 cartelle) come se fosse il capitolo di un saggio;

- riportare eventualmente citazioni dai testi che si consultano, documentandoli in nota a pie’ di pagina;

- al termine riportare una bibliografia di riferimento in cui dovrà comparire, oltre ai testi in programma di esame, almeno un altro rimando.

Possibili argomenti
· con riferimento al testo di Hannah Arendt, Tra passato e futuro:

Il problema della tradizione e la sua conclusione nel pensiero dell’Ottocento

La storia e la natura nell’interpretazione della modernità

Il problema della tecnica

L’operatività umana e l’azione distruttiva

I vecchi e i giovani
Custodire la vita, salvare il mondo

La cultura e la società di massa

La questione del gusto

…

· con riferimento alle altre autrici in programma:
Il rimando alla tradizione antica: Antigone
Diotima maestra e la revisione del Simposio platonico

Il respiro come esperienza di trascendenza

La carezza e la tenerezza

Il nesso tra filosofia e vita nel pensiero femminile del Novecento
Il bisogno di cultura nella democrazia

La forza, la violenza, la pace

…

(Ciascuno potrà affrontare un problema di suo gradimento, purché attinente ai testi filosofici in programma) 

Eventuali altre letture 

(oltre alle opere di consultazione generale quali Dizionari filosofici, Enciclopedie filosofiche, Storie della filosofia ecc., che si potranno facilmente trovare nelle sale di lettura delle Biblioteche)

Su Hannah Arendt:
Laura Boella, Hannah Arendt: agire politicamente, pensare politicamente, Milano, Feltrinelli, 1995 (Biblioteca G. Bruno, Provinciale, Universitaria)

Graziella Di Salvatore, L’inter-esse come metaxù e práxis. Assonanze e dissonanze tra Simone Weil e Hannah Arendt, Torino, Giappichelli, 2006 (Biblioteca Universitaria)
Paolo Flores d’Arcais, Hannah Arendt: esistenza e libertà, autenticità e politica, Roma, Fazi, 2006 (Biblioteca Universitaria, Provinciale, Comunale di Studi Sardi).

Simona Forti, Vita della mente e tempo della polis. Hannah Arendt tra filosofia e politica, Milano, F. Angeli, 1994 (Biblioteca G. Bruno, Centro di Studi e Documentazione sulle donne)
Ead., Hannah Arendt tra filosofia e politica, Milano, Bruno Mondadori, 2006 (Biblioteca D. Alighieri, Universitaria, Scienze politiche)
Julia Kristeva, Hannah Arendt: la vita, le parole, Roma, Donzelli, 2005 (Biblioteca Universitaria)

Martine Leibovici, Hannah Arendt: la passione di comprendere, Troina, Città aperta, 2002 (Biblioteca del Centro di Studi e Documentazione sulle donne)

Giuseppe Magni, Hannah Arendt: esperienze di libertà, Milano, F. Angeli, 1999 (Biblioteca G. Bruno, D. Alighieri)

Sante Maletta, Hannah Arendt e Martin Heidegger. L’esistenza in giudizio, Milano, Jaca book, 2001 (Biblioteca Universitaria)
Natascia Mattucci, La politica esemplare. Sul pensiero di Hannah Arendt, Milano, F. Angeli, 2012 (Biblioteca Universitaria)
Rosaria Parri, Mondo comune. Spazio pubblico e libertà in Hannah Arendt, Milano, Jaca book, 2003 (Biblioteca Universitaria)
Paola Ricci Sindoni, Hannah Arendt: come raccontare il mondo, Roma, Studium, 1995 (Biblioteca Regionale)
Teresa Serra, Virtualità e realtà delle istituzioni. Ermeneutica, diritto e politica in H. Arendt, Torino, Giappichelli, 1997 (Biblioteca Provinciale, Scienze giuridiche)
Renata Viti Cavaliere, Critica della vita intima. Soggettività e giudizio in Hannah Arendt, Napoli, Guida, 2005 (Biblioteca D. Alighieri)

Elisabeth Young-Bruehl, Hannah Arendt (1906-1975): per amore del mondo, Torino, Bollati Boringhieri, 1994 (Biblioteca Universitaria, Provinciale, Centro di Studi e Documentazione sulle donne, Comunale di Pirri)

Sul pensiero di altre filosofe del Novecento:

Laura Boella, Cuori pensanti. Hannah Arendt, Simone Weil, Edith Stein, Maria Zambrano, Mantova, Tre lune, 1998 (Biblioteca G. Bruno, D. Alighieri, Centro di Studi e Documentazione sulle donne)

Annarosa Buttarelli, La perenne aurora del pensiero : nuove letture di Maria Zambrano, Cagliari, CUEC, 2007 (Centro di Studi e Documentazione sulle donne, Biblioteca comunale e studi sardi)

Sergio Filippo Magni, Etica delle capacità. La filosofia pratica di Sen e Nussbaum, Bologna, il Mulino, 2006 (Biblioteca G. Bruno, D. Alighieri, Provinciale, Scienze giuridiche, Universitaria)

Salvatore Obinu, I dilemmi del corpo. Materia e corporeità negli scritti di Simone Weil, Poggibonsi, Lalli, 1989 (Biblioteca Provinciale, Regionale)
Giampiero Stabile, Soggetti e bisogni. Saggi su Agnes Heller e la teoria dei bisogni, Firenze, La Nuova Italia, 1979 (Biblioteca G. Bruno) 

