Mainz zählt zu den ältesten Städten Deutschlands. Hier können Sie Geschichte hautnah erleben – von den Römern bis zur französischen Revolution.
Johannes Gutenberg, der Erfinder des Buchdrucks mit beweglichen Lettern, war hier zu Hause und noch heute kann man in Mainz zwei Exemplare der berühmten Gutenberg-Bibel bewundern. Während Ihres Besuchs können Sie auch die vielschichtige Mainzer Kunst- und Kulturszene auf den Bühnen und in den Museen unserer Stadt genießen.
Die berühmten Chagall-Fenster in der Kirche St. Stephan ziehen jedes Jahr mehr als 200.000 Besucher aus aller Welt an. Zahlreiche Ausstellungen, Ausführungen sowie musikalische Ereignisse erwarten Sie rund ums Jahr.
In den verwinkelten Gässchen der Innenstadt erleben Sie wie in Mainz das Leben pulsiert. Hinter Rokoko-Fassaden und in bürgerlichen Barockhäusern verbergen sich charmante Cafés und Boutiquen. In der liebevoll restaurierten Altstadt mit vielen Fachwerkhäusern laden Weinstuben auf einen Schoppen ein. 
Eingebettet in Rheinhessen, das größte Weinanbaugebiet Deutschlands, ist Mainz als Weinhauptstadt bekannt. Hier reifen die Weine der Winzer: authentisch, handgemacht und vielfältig. Viele junge innovative Winzer und Winzerinnen sind am Werk, engagieren sich für erstklassige Weine mit großem Bewusstsein für ihre Wurzeln und ihre Region.
Die angenehmste Art, den Rheinhessenwein kennenzulernen, ist ein Besuch in einer der Vinotheken, die das Gütesiegel "Rheinhessen AUSGEZEICHNET" tragen. Gäste, die solche Vinotheken besuchen, werden nicht nur hervorragende Weine probieren, sondern auch eine Menge Informationen zum Wein oder zu den schönsten und entdeckenswerten Weintouren erhalten. So wird der Urlaub zum Genuss für alle Sinne!
[bookmark: _GoBack]Mainz hat also viel zu bieten. Sehen Sie selbst und entdecken Sie unsere Stadt. 
Wir hoffen, dass Ihnen dieser Stadtplan bei allen Fragen über Ihren Besuch eine Hilfe ist und wünschen Ihnen viel Vergnügen!
