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Willkommen in einer der lebendigsten Städte Deutschlands!
Leipzig ist einzigartig: Hier trifft Tradition auf Dynamik, ursächsische Gemütlichkeit auf Hightech-Business, klassische Kultur auf Avantgarde. Bei uns erleben Sie eine weltoffene Atmosphäre und viel Raum für Kreativität und neue Ideen. Kommen Sie nach Leipzig, denn hier liegt alles Gute so nah: Kulturhighlights für Musik- und Theaterfreunde, Shopping in modernen Kaufhäusern oder in historischen Höfen, entdeckenswerte Museen und Galerien und natürlich legendäre Kneipen. Hier finden Sie Inspiration und viele nützliche Tipps für Ihren Aufenthalt in Leipzig. Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 
Das heutige Leipzig präsentiert sich als dynamische Wirtschafts- und Kulturmetropole. Das Herz der Stadt schlägt im historischen Viertel, das nicht mehr als 1 km² groß ist.
Als traditionsreicher Studienort präsentiert sich Leipzig als charmante, studienfreundliche Metropole in Mitteldeutschland. Sie profitiert sowohl von den reichen kulturellen Traditionen und kreativen Freiräumen als auch von den Möglichkeiten der städtischen Kunst- und Kulturförderung, welche die Stadt bietet.
Leipzig hat eine lange und große Tradition als Buch- und Literaturstadt. Bereits 1481 gab es hier eine Druckerei, und am 1. Juli 1650 erschien in Leipzig die erste Tageszeitung der Welt. Im Laufe der Zeit wurden die wirtschaftliche und kulturelle Identität der Stadt wesentlich durch namhafte Verlage geprägt.
Die Leipziger Buchmesse ist der wichtigste Frühjahrstreff der Buch- und Medienbranche und versteht sich als Messe für Leser, Autoren und Verlage. Sie präsentiert die Neuerscheinungen des Frühjahrs, aktuelle Themen und Trends und zeigt neben junger deutschsprachiger Literatur auch Neues aus Mittel- und Osteuropa. Durch die einzigartige Verbindung von Messe und "Leipzig liest" - dem größten europäischen Lesefest - hat sich die Buchmesse zu einem Publikumsmagneten entwickelt. 


